

“四川我来过多次,不少地方都走过。天府之国,真是一个好地方。在当前统筹疫情防控和经济社会发展的背景下,我再来这里看看。”

6月8日,仲夏时节,习近平总书记赴四川考察。

这是党的十九大以来总书记第二次到四川考察调研。

一天时间,自眉山至宜宾,步入稻田看秧苗长势,走进乡村话接续振兴,考察三苏祠谈文化自信,眺望三江口察长江生态保护,走进高校调研就业问题,深入企业鼓励自主创新……一路调研,一路思索,指明方向,坚定信心。

习近平总书记指出:“我们走到今天这一步不容易,都是拼来的。同时,我们不能满足于,还要勇往直前,更上一层楼。”

“新的征程上,我们遇到的困难还会很多。我一直讲前途是光明的,道路是曲折的,要准备迎接挑战、接受考验。中国共产党带领中华民族就是这样推着国家往前走,让人民群众奔着更好的日子去。”

希望田野 美丽乡村——“老百姓的事,要实实在在干,干一件成一件”

芒种刚过,正值水稻拔节生长之时,“天府之国”成都平原的沃野上,孕育着丰收的希望。

“刚好是农忙时节,这次到南方看看水稻田。”8日上午,四川考察第一站,习近平总书记来到岷江之畔的眉山市东坡区太和镇永丰村。

总书记高度关注粮食安全这一“国之大者”。两个月前,赴海南考察,第一站就看了三亚崖州湾的种子实验室。

这一次,从实验室走到田间地头,从育种环节来到试种阶段。

眼前的高标准农田,是四川省规模最大的水稻新品种新技术中试基地。100多种水稻在这里试种、比较、筛选、推广,以良种为丰产打下坚实基础。

顶着烈日,总书记走进稻田深处,俯身察看秧苗长势。

“现在苗情怎么样?”

“从单株分蘖数来看,已经表现出高产的特征。”农业专家、四川农业大学教授马均告诉总书记。

“高产能达到多少?”总书记问。

“这里最高亩产900多公斤,平均680公斤。”

马均告诉总书记,近年来村里通过流转耕地集中起来,把村民组织动员起来,培养了200多个种粮大户,调动了他们推广新品种新技术的积极性。

“这很好!你们提供优良品种、先进技术,粮食增产主要还得靠他们。”总书记称赞道。

“请总书记放心!我们一定能实现藏粮于技,中国碗装中国粮食。”马教授信心满满。

习近平总书记十分高兴:“你们从事这项工作很辛苦,出成绩也是长周期的,日晒雨淋,淡泊名利,贡献非常大。咱们国家能够丰衣足食,农业专家功不可没。”

让人民群众奔着更好的日子去

放眼广袤田野,总书记思虑深远。“民以食为天,粮食安全是国家安全的重要基础。要牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗任何时候都牢牢端在自己手中,努力在确保国家粮食安全上走在前列。”

把农业搞好,把粮食生产抓好。稻田尽头,是一片粉花碧叶的荷塘,一座座白墙黛瓦的民居。总书记步入村庄,一边走一边察看村容村貌。

4月底,习近平总书记主持召开中央财经委员会第十次会议,研究部署扎实稳住经济的一揽子政策措施,明确提出要推动实际贷款利率稳中有降。

眼前的荷塘内,蕴藏着美丽乡村建设的巧思。

驻村第一书记刘告诉总书记,村里进行了厕所改造,建设了化粪池和污水管网,生活污水经净化处理后进入荷塘,既美化了村民生活环境,又通过莲藕种植增加了集体收入。

“景色不错,还有净化功能,一举多得。”总书记点头赞许。

走进村卫生站,总书记问起药价:“这个糖尿病药多少钱?”

“一包九块六,一年下来大约600元。”

“这个高血压药吃一年,能享受多少补贴?”

“一年补贴2400元。”

总书记点点头:“衣食住行,还有医药,老百姓最关心的就是这些。要多搞一些新品种、创新药、国产药,把药价平抑下来,为百姓谋福利。”

他叮嘱当地负责同志:“老百姓的事,要实实在在去干,干一件是一件,干一件成一件。”

民心所向,忧之念之。民康物阜,盼之行之。

4年前,习近平总书记考察四川时主持召开了打好精准脱贫攻坚战座谈会。

4年来,四川省625万建档立卡贫困人口全部脱贫,集中连片特困地区全面摆脱贫困。正如总书记所说的,困扰中华民族的绝对贫困问题,在我们这一代人手里历史性得到了彻底解决。

村委会前广场,村民围拢过来,纷纷向总书记问好,阳光洒在喜悦激动的脸庞上。

“永丰村,好名字啊。永丰永丰,永远丰收!”总书记笑着对乡亲们说,“大家收入高了、日子好了,脱贫之后要接续推进乡村振兴,不断发展下去。”

不远处,高铁飞驰穿过绿色田野。田与村、人与自然、坚守与创新,铺展开中国农业农村现代化的美丽图景。

千年文脉 一江清水——“守护好中华文明摇篮”

苏轼同他的父亲苏洵、弟弟苏辙位列唐宋八大家,书写了“一门父子三词客,千古文章四大家”的文化传奇。眉山城内,街头巷陌,因三苏父子,氤氲着深厚的文化气息。

8日上午,习近平总书记考察了位于眉山市中心城区的三苏祠。

(下转第二版)

总书记在考察途中临时下车,走进一处麦田察看小麦长势。看到丰收在望,总书记指出,夏粮丰收了,全年经济就托底了。保证粮食安全必须把种子牢牢攥在自己手中。

习近平总书记在考察途中,在开封市顺昌回族高标准粮田综合开发示范区考察时指出,要立足打造全国粮食生产核心区这一目标和任务,在提高粮食生产能力上开辟新途径、挖掘新空间、培育新优势。

“当年总书记来考察时,我们这里的麦田刚实现‘早能浇、涝能排’,如今

2021年5月,河南南阳,习近平

已升级成‘科技田’‘智慧田’,智能物联网、水肥一体化系统、环境监测系统等各类设施一应俱全。”谈起几年来的变化,尉氏县农业农村局副局长高级农艺师张朝英感慨地说。

落实习近平总书记的重要要求,河南抓实粮食生产工作:落实最严格耕地保护制度,划定粮食生产功能区7844.52万亩、重要农产品保护区1034万亩;全省实施新一轮高标准农田建设,累计建成7580万亩;聚焦种业科技自立自强,主要农作物良种覆盖率超过97%;高水平建设国家农机装备创新中心,主要农作物耕种收综合机械化率达86.3%;完善现代农业产业技术体系和农技推广体系,农业科技贡献率

达64.1%。(下转第三版)

习近平总书记考察四川纪实

推动实际贷款利率稳中有降

金观平

经济论坛

国务院近期印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》,明确提出要推动实际贷款利率稳中有降。

今年二季度以来,由于疫情多点散发,市场主体特别是中小微企业、部分行业和群体受到较为严重的冲击,对金融支持政策的需求尤为迫切。

对此,人民银行继续深化利率市场化改革,发挥贷款市场报价利率(LPR)改革效能和指导性作用,增强信贷市场竞争性,同时优化存款利率监管,推动实际贷款利率进一步下行。从数据看,贷款“降价”效果已经有所显现,今年1月至4月,企业新发放贷款平均利率为4.39%,创下有统计以来的低位。

继续推动实际贷款利率在低位稳住,并进一步推动企业融资成本下降,需要稳存量、扩增量、促改革、降成本,

引导金融系统继续向实体经济让利。

稳存量、扩增量就是要增强信贷总量增长的稳定性,在用好前期降准资金的同时,扩大信贷投放。这就要求金融管理部门综合运用多种货币政策工具,加大流动性投放力度,保持流动性总量合理充裕。2018年至2021年,我国广义货币平均增速与同期名义GDP的平均增速大致相当,支持实现了经济增长、物价稳定、充分就业的优化组合。当前,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战,需要进一步引导金融机构按照市场化、审慎经营原则,加快已授信贷款的信贷投放,积极挖掘新的项目储备,增加对实体经济的贷款投放,保持对实体经济的金融支持力度。

在稳存量、扩增量的基础上,推动实际贷款利率稳中有降,必须充分发挥市场利率定价自律机制作用,持续释放LPR形成机制改革效能。自LPR改革以来,企业贷款加权平均利率从2019

年7月份的5.32%降至今年3月份的4.36%,累计降幅达0.96个百分点,有力推动了实际贷款利率降低,在很大程度上缓解了长期困扰小微企业的融资难融资贵问题。未来,仍须进一步深化LPR改革,发挥好其指导性作用,落实存款利率市场化调整机制,稳定银行负债成本,带动企业贷款利率稳中有降。

推动企业贷款利率稳中有降,需要银行业金融机构积极行动起来。要用好用足各项货币政策工具和地方纾困政策,及时获取低成本资金支持,加强负债成本管理,在商业可持续性的原则下进一步降低企业贷款利率。同时,进一步加大对企业的减费让利力度,在落实各项金融服务收费管理政策的基础上,适当加大对因疫情暂时遇困行业企业和相关群体金融服务收费的优惠减免力度,进一步挖掘减费让利空间,持续改进服务技术、模式和业务流程,帮助企业降低融资综合服务成本。



6月10日,浙江宁波舟山港穿山港区中宅矿石码头二期项目顺利通过竣工验收。该项目设计年吞吐量2000万吨,是宁波最大的矿石中转码头,对于完善我国大型矿石码头布局、提高大宗商品中转能力具有重要意义。蒋晓东摄(中经视觉)

导读

- 紧扣“高效”助力复工达产 2版
- 长视频平台盈利靠什么 3版
- 鼓励更多上市公司注销式回购 5版
- 联动联防减少灾害影响 6版
- 环境治理要让群众更“有感” 7版
- 标准化让泡菜更美味健康 10版

5月份CPI温和上涨,PPI涨幅大幅收窄——

上下游价格走势更趋协调

本报记者 熊丽

经济聚焦

国家统计局最新数据显示,5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,涨幅与上月相同;环比由上月上涨0.4%转为下降0.2%。工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.4%,环比上涨0.1%,同比和环比涨幅均继续回落。

专家表示,在国际通胀水平居高不下的形势下,我国保供稳价效果持续显现,物价总水平继续运行在合理区间,上下游价格走势更趋协调。不过,当前我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳物价仍不可掉以轻心,需要进一步夯实物价平稳运行的基础。

中国成全球物价“稳定器”

“低增长、高通胀”的阴霾正笼罩全球经济。近期,国际机构纷纷下调对全球经

济增速的预测,并调高了通胀预期。

经合组织6月8日发布报告,将2022年全球经济增长预期从4.5%调降至3%,同时预计今年该组织38个成员国的整体通胀率将翻倍,达到8.5%。世界银行6月7日发布的《全球经济展望》认为,受疫情、俄乌冲突影响,全球经济可能正在进入一个漫长的增长乏力、通胀高企时期,并下调今年全球经济增长预期至2.9%。

与国际通胀高企形成鲜明对比的是,我国物价继续保持平稳运行,成为全球通胀的重要“稳定器”。从5月份数据看,我国CPI同比涨幅与上月持平,环比下降0.2%;剔除食品和能源价格的核心CPI上涨0.9%,继续保持基本稳定。我国加大力度保供稳价,政策效果明显,PPI同比涨幅比上月大幅收窄1.6个百分点,连续7个月回落。

中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩表示,与美西方通胀高企相比,我国居民消费物价稳定在2%左右,处于相对较低的通胀区间。这主要得益于:我国

统筹推进疫情防控和经济社会发展,国内供求关系总体较为稳定;我国坚持稳健货币政策,科学把握政策力度、节奏和重点,坚决不搞“大水漫灌”“强刺激”;粮食和能源等重要初级产品保供稳价取得显著成效。

保供稳价有条件有能力

面对复杂严峻的外部形势,我国始终坚持以人民为中心,千方百计稳物价。国家发展改革委副主任赵辰昕表示,近段时间,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同有关部门,及时采取了一系列保供稳价措施,取得了非常不错的效果。

郭丽岩认为,在百年变局叠加世纪疫情的复杂局面下,我国努力保持国内物价平稳运行,切实保障和改善民生,是于不确定性中增加确定性、牢牢把握经济发展主动权的体现,有利于增强市场主体与消费者信心,从而为宏观经济平稳运行营造良好环境。

我国物价平稳运行具有坚实的物质基

础。我国粮食生产实现“多年连丰”,库存充裕;生猪产能处于较好水平,牛羊禽肉产量保持稳定;在田蔬菜面积同比增加,供给能力充足。此外,经过近几年应对疫情的实践,各地应急保供稳价能力持续增强,工作体系不断完善。目前,我国成品粮油价格基本稳定,猪肉价格处于较低水平,蔬菜价格稳中回落。“我们有能力、有底气、有条件做好复杂形势下的重要民生商品保供稳价工作。”赵辰昕说。

物价持续平稳运行对宏观调控提供了充足的政策空间。郭丽岩认为,稳健的货币政策环境将继续为全年物价稳定运行提供保障。随着部分地区物流配送环节堵点卡点进一步打通,我国保持重要民生商品价格总体平稳的基础将更加坚实。同时,随着一系列助企纾困、托底民生政策加快落实,稳就业促增收保民生更加有力有效,有助于提高居民消费能力和意愿,从而为畅通循环、稳定物价提供支撑。

(下转第二版)

山西

本报太原6月10日讯(记者李红光)

山西省生态环境厅近日公布的数据显示,2021年山西省大气约束性指标全部超额完成国家下达任务,水环境质量持续改善,为全方位推动高质量发展增厚绿色底色。

2021年,山西省11个设区市PM_{2.5}浓度首次迈进“30+”,SO₂浓度连续4年保持20%以上改善幅度;优良天数比例达到72.1%,空气质量改善迈上新台阶,实现历史性突破;全省94个地表水国考断面中,水质优良断面68个,优良水体比例达到72.3%,超额完成“十四五”国家考核任务;汾河流域21个国考断面全部提升到Ⅳ类及以上水质,稳定实现“一泓清水入黄河”。此外,山西省城市声环境质量总体向好,辐射环境质量总体良好。

山西省生态环境厅副厅长级监察专员樊占春表示,通过坚持全面设点、全面联网、自动预警、依法追责,山西省初步建成了天地一体、上下协同、信息共享的生态环境监测网络,形成了政府主导、部门协同、社会参与、公众监督的生态环境监测新格局。

2021年,山西省获得国家生态文明建设示范荣誉的县区数量为历年最多。山西省生态环境厅自然生态保护处处长董秧茹表示,针对不同区域,山西省探索守绿换金、添绿增金、点绿成金等多种“两山”转化路径,推动绿水青山向金山银山转化,形成一批可推广、可复制的经验,真正起到“做实一小片、引领一大片”的作用,推动示范建设取得新的突破和成果,带动区域生态环境质量持续改善,以生态环境高水平保护全方位推动高质量发展。